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L E T T R E S  
D E  P R É S E N T A T I O N

Monsieur Yvon Vallières Québec, novembre 2010
Président de l’Assemblée nationale
Gouvernement du Québec

Monsieur le Président,
C’est avec plaisir que je vous présente, en votre qualité de Président de l’Assemblée nationale, le rapport annuel de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .
Ce rapport annuel couvre la période comprise entre le 1er avril 2009 et le 31 mars 2010 .
Recevez, Monsieur le Président, l’assurance de mes sentiments les plus distingués .

Jean-Marc Fournier
Ministre responsable de l’application

des lois professionnelles

Monsieur Jean-Marc Fournier Québec, novembre 2010
Ministre responsable de l’application des lois professionnelles
Gouvernement du Québec

Monsieur le Ministre,
J’ai l’honneur de vous soumettre, en votre qualité de Ministre responsable de l’application des lois professionnelles, 
le rapport annuel de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .
Ce rapport annuel couvre l’exercice financier terminé le 31 mars 2010 .
Je vous prie d’agréer, Monsieur le Ministre, l’assurance de ma considération la plus distinguée .

Pierre Tessier, a.-g.
Président

Maître Jean-Paul Dutrisac, notaire Québec, novembre 2010
Président
Office des professions du Québec

Monsieur le Président,
En votre qualité de Président de l’Office des professions du Québec, j’ai le plaisir de vous présenter le rapport annuel 
de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .
Ce rapport annuel est un compte rendu des travaux effectués pendant la période comprise entre le 1er avril 2009 et le 
31 mars 2010 .
Veuillez agréer, Monsieur le Président, l’assurance de mes sentiments distingués .

Pierre Tessier, a.-g.
Président
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Les administrateurs du Conseil d’administration 2009-2010
Pour l’exercice 2009-2010, les administrateurs du Conseil d’administration étaient les suivants :

Président :
M . Pierre Tessier, a .-g .

Les administrateurs du comité exécutif 2009-2010
Parmi les administrateurs et administratrices du Conseil d’administration, les personnes suivantes constituaient  
le comité exécutif :

M . Pierre Tessier, a .-g ., président

M . Daniel Parent, a .-g ., vice-président

M . Jacques Patenaude, a .-g .

M . Bruno Fournier, a .-g .

Mme Céline Bélanger, administratrice nommée

Le personnel du siège social au 31 mars 2010

AdministrAteurs et AdministrAtrices :

Région de Québec

Mme Chrystine Maltais, a .-g . 
(2006-06-03)1

M . Pierre Tessier, a .-g .  
(2009-09-26)
M . Claude Vincent, a .-g .  
(2007-10-06)
M . Bruno Fournier, a .-g .  
(2008-09-20)

Région de Montréal

M . Jacques Patenaude, a .-g . 
(2006-10-20)
M . Benoît Péloquin, a .-g .  
(2007-10-06)

M . Jean Paquin, a .-g .  
(2008-09-20)
Mme Mylène Corbeil, a .-g . 
(2009-09-26)

Région du Centre

M . Daniel Parent, a .-g .  
(2007-10-06)

Région de l’Ouest

M . Denis Ayotte, a .-g .  
(2006-08-23)

Région de l’Est

M . Jean-Pierre Simard, a .-g . 
(2008-09-20)

AdministrAteurs(trice) nommés(e) :

Mme Céline Bélanger 
(2006-06-03)
M . Marc-André Gosselin 
(2010-01-27)
M . Paul Monty  
(2010-01-27)

Administration générale :

Directeur général et secrétaire : 
M . Luc St-Pierre, a .-g .

Directrice des communications et
Secrétaire du conseil de discipline : 

Mme Nicole-Claude Berna
Inspecteur-enquêteur : 

M . Pierre Richer, a .-g .
Comptable : 

Mme Christiane Hudon

Technicienne en administration : 
Mme Martine Laplante

Adjointe au directeur général : 
Mme Johanne Lemay

Secrétaire de direction : 
Mme Francine Guay

Secrétaire-réceptionniste : 
Mme Monique Desroches

Bureau du syndic :

Syndic : 
M . Réjean Gingras, a .-g .

Procureures : 
Me Anik Fortin-Doyon, avocate
Me Sophie Vézina, avocate

Adjointe : 
Mme France Robitaille

1 Date d’entrée en fonction (AAAA-MM-JJ)
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m. Pierre tessier, A.-g.
Président de l’ordre

R A P P O R T 
D U  P R É S I D E N T

Pour la deuxième fois en quatre ans, c’est encore avec 
plaisir et humilité que je présente le bilan de mon mandat  
à la présidence de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du 
Québec . Je constate aussi pour la seconde fois que les 
mois ont passé très rapidement, trop rapidement même .

Le projet phare de ce mandat, soit l’introduction du mode 
de cotisation par minute, a malheureusement dû être 
abandonné . Conséquemment, les ressources financières 
additionnelles attendues n’ont pas suivi . L’embauche d’un 
chargé de projet dédié au développement et à la promotion 
de la profession, mesure jugée prioritaire, n’a donc pu se 
concrétiser . Quant à la situation financière de l’Ordre, elle 
ne s’est pas améliorée, loin de là . Nous sommes toujours  
à la recherche de la recette miracle qui nous permettrait 
de disposer des ressources nécessaires pour assumer 
pleinement notre rôle de protection du public tout en 
investissant dans le développement de la profession .

Malgré tout, les membres du Conseil d’administration et le 
personnel de l’Ordre ont redoublé d’ardeur pour compléter 
ou faire progresser différents projets et participer à 
plusieurs événements importants . Dans les lignes qui 
suivent, je vous présente brièvement les principaux projets 
de l’année .

Un des projets majeurs auquel nous avons activement 
participé est celui de la carte foncière . Ce vaste chantier, 
initié par Foncier Québec, vise à améliorer le système 
foncier québécois . Plusieurs jours de réunions ont eu lieu 

entre les représentants du Barreau, de la Chambre des 
notaires, de Foncier Québec, de l’OAGQ, et du milieu 
universitaire . Différents sujets ont été abordés comme 
l’augmentation de la force probante du registre foncier, les 
effets de l’assurance de titres sur la qualité des registres, 
le report éventuel des servitudes sur le plan cadastral,  
etc . Les travaux, suspendus pour l’été, ont repris en 
octobre . Le nouveau président, Daniel Parent, se fera 
sûrement un devoir de vous tenir informés des résultats de 
ces importantes réflexions .

L’Ordre siège aussi sur un groupe de travail récemment 
créé à l’initiative de la Direction générale de l’arpentage et 
du cadastre (DGAC) . Son but est de tenter d’harmoniser les 
différents travaux présentement en cours en matière de 
cadastre et d’arpentage . Ces travaux incluent les projets 
de la carte foncière, les réflexions de l’OAGQ sur la création 
d’un système d’arpentage ainsi que celles de la DGAC sur 
la révision des façons de faire en matière de rénovation et 
de mise à jour du cadastre . Ce groupe de travail comprend 
aussi les universitaires du Département des sciences 
géomatiques de l’Université Laval associés au projet de la 
carte foncière et ceux qui ont participé à la rédaction du 
mémoire « Un système d’arpentage pour soutenir le régime 
foncier » . En ce qui concerne plus particulièrement ce 
mémoire, le Conseil d’administration de l’Ordre a récemment 
créé un groupe de travail qui se prononcera sur les solutions 
proposées par les auteurs .
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L’Ordre a en outre soutenu le projet du Conseil canadien 
des arpenteurs-géomètres (CCAG) de se transformer en 
une nouvelle entité appelée Géomètres professionnels  
du Canada (Professional Surveyors Canada) . L’Ordre a  
ainsi adhéré à l’organisation à titre de membre moral et 
encourage chacun des arpenteurs-géomètres du Québec 
à s’inscrire à titre de membre régulier . L’Ordre offre son 
appui à la nouvelle association et s’engage à participer 
activement au comité de liaison des associations profession-
nelles . Je tiens à souligner l’excellent travail et les efforts 
consentis par notre confrère Jacques Patenaude dans ce 
dossier . Celui-ci a en effet participé à de nombreuses 
conférences téléphoniques avec ses collègues Canadiens .

Du côté de la réglementation, les projets suivants ont été 
adoptés ou sont sur le point de l’être :

•	 Règlement sur la formation continue obligatoire;

•	 Règlement sur les autres conditions et modalités de 
délivrance des permis;

•	 Règlement modifiant le Règlement sur les normes 
d’équivalence des diplômes et de la formation;

•	 Règlement sur les autorisations légales d’exercer la 
profession hors Québec;

•	 Règlement sur la délivrance d’un permis dans le cadre 
de l’entente entre le Québec et la France .

Le Conseil d’administration est par ailleurs très fier d’avoir 
concrétisé le plan stratégique 2010-2013 et le plan d’action 
qui en découle . Je profite d’ailleurs de l’occasion pour 
remercier nos membres dont près de 50 % ont répondu au 
sondage sur les services offerts par l’Ordre et sur leur 
perception des principaux enjeux de notre organisation .

Un changement important a aussi été apporté au secrétariat 
avec la création de la Direction des affaires juridiques qui 
a pour mandat de conseiller et de soutenir la direction 
générale et les différents comités, de conseiller et de 
représenter le syndic dans les dossiers de nature discipli-
naire, de voir à l’application, au développement et à la mise 
à jour des lois et règlements, d’assurer la responsabilité 
des activités générales du contentieux et des dossiers 
judiciaires et réglementaires en plus de superviser la 
gestion documentaire et les archives .

Des efforts importants ont aussi été investis dans la promotion 
de la profession et le recrutement de nouveaux membres . 
À titre d’exemples, mentionnons la participation aux salons 
Éducation-Emploi de Montréal et Québec et le publi-
reportage paru au printemps dans le magazine l’Actualité . 
Ajoutons la mise en ondes du site www .relevegeomatique .
com auquel nous avons contribué par le biais de notre 
participation au comité de relève en géomatique . Enfin 
mentionnons le succès du concours cartographique auquel 
ont participé 900 élèves des niveaux secondaire 1 et 2 d’un 
peu partout au Québec . Ce concours, organisé conjointe-
ment par la section Champlain de l’ACSG et le CEGEP de 
Limoilou, a été notamment rendu possible grâce aux surplus 
financiers du GéoCongrès 2007 . Vous trouverez les détails 
de ce concours sur le site www .acsg-champlain .ca . Tous 
ces efforts donnent des résultats tangibles, à preuve la 
hausse marquée des demandes d’admission au baccalauréat 
en sciences géomatiques de l’Université Laval .

En ce qui concerne la représentation hors-Québec, nous 
avons participé aux événements suivants :

•	 À l’invitation de l’Union belge des géomètres (UBG) et de 
l’Association nationale des géomètres experts (ANGE), 
j’ai participé au 3e colloque international de profes-
sionnels de justice francophones . Ce colloque sur 
l’expertise judiciaire s’est tenu à Bruxelles au début 
d’octobre 2009 . Au cours du même voyage, j’ai assisté 
à Prague à la 2e assemblée générale de la Fédération 
des géomètres francophones . (Géomatique vol . 36)

•	 En janvier 2010, j’ai représenté l’OAGQ à la 57e assemblée 
générale de l’Association des arpenteurs-géomètres 
du Nouveau-Brunswick tenue à Fredericton . J’ai fait de 
même au mois de mars à Kelowna pour la 105e assemblée 
générale de l’Association des arpenteurs-géomètres 
de Colombie-Britannique .

•	 En février, notre directeur général participait à Huntsville 
au congrès de l’Association des arpenteurs-géomètres 
de l’Ontario . À la même période, l’administratrice 
Mylène Corbeil a représenté l’Ordre en février au 
salon IMAGINA de Monaco où elle a signé la charte 
d’éthique sur les maquettes 3D . Elle était accompagnée 
pour l’occasion par Robert Mongeau, a .-g ., qui repré-
sentait la Ville de Montréal .
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•	 En mai, je faisais une présentation sur l’organisation 
professionnelle québécoise et plus particulièrement 
sur l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec au 
congrès national annuel de l’UBG/ANGE à Namur .  
Nos collègues Belges étaient intéressés à mieux 
connaître notre système professionnel, car ils ne 
disposent pas d’un Ordre national des géomètres, 
étant actuellement regroupés au sein de trois asso-
ciations distinctes .

•	 Toujours en mai, l’administrateur Jacques Patenaude 
participait au forum national des associations 
d’arpenteurs-géomètres qui s’est tenu à Régina 
immédiatement après l’assemblée générale annuelle 
de l’Association de la Saskatchewan .

•	 En juin, en compagnie du vice-président, du directeur 
général et de sept de nos confrères québécois,  
je participais à Marseille au 40e congrès de l’Ordre 
des géomètres experts de France .

En terminant, je tiens à remercier les administrateurs,  
le personnel de l’Ordre, les membres des différents comités 
et les bénévoles qui nous ont appuyé tout au long de cette 
année .

Pierre Tessier, a.-g. 
Président
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m. luc st-Pierre, A.-g. 
directeur générAl  

et secrétAire de l’ordre

R A P P O R T  D U  
D I R E C T E U R  G É N É R A L  
E T  S E C R É T A I R E

Élections 2010 au Conseil d’administration de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec

À titre de secrétaire de l’Ordre, j’avais cette année la 
responsabilité de combler trois (3) postes vacants selon  
la procédure prévue au Règlement sur les élections au 
Conseil d’administration de l’Ordre des arpenteurs-géomètres 
du Québec . Les régions visées par lesdites élections étaient 
la région de Montréal, la région de Québec et la région de 
l’Ouest .

Le 8 mars 2010, j’ai transmis à chacun des membres des 
régions visées un avis indiquant les conditions requises 
pour être candidat, un bulletin de présentation et la date 
limite de réception des bulletins de présentation fixée au  
7 avril 2010 à 17 heures .

Pour la région de Montréal, l’administrateur sortant était 
M . Jacques Patenaude, a .-g . M . Patenaude n’a pas sollicité 
un nouveau mandat . À la clôture du scrutin, nous n’avions 
reçu qu’une seule candidature pour combler ce poste, soit 
celle de Mme Sophie Morin, a .-g ., de Montréal, qui a été 
déclarée élue sans opposition .

Pour la région de Québec, l’administratrice sortante était 
Mme Chrystine Maltais, a .-g . Mme Maltais n’a pas sollicité un 
nouveau mandat . À la clôture du scrutin, nous n’avions 
reçu aucune candidature pour combler ce poste .

Pour la région de l’Ouest, l’administrateur sortant était  
M . Denis Ayotte, a .-g . M . Ayotte n’a pas sollicité un nouveau 
mandat . À la clôture du scrutin, nous n’avions reçu aucune 
candidature pour combler ce poste .

Conformément aux dispositions de l’article 77 du Code des 
professions, les postes vacants (région de Québec et 
région de l’Ouest) ont fait l’objet d’une nomination par le 
Conseil d’administration . M . Marcel Laberge, g ., de Québec 
a été nommé pour la région de Québec et M . Denis Ayotte, 
a .-g ., de Gatineau, a été nommé pour la région de l’Ouest .

Élections du président de l’Ordre  
et des membres du comité exécutif

Élu le 15 juin 2009 par suffrage des administrateurs élus,  
le président, M . Pierre Tessier, a .-g ., a débuté son mandat 
d’un an le 26 septembre 2009 lors de la première réunion 
du Conseil d’administration tenue après l’assemblée 
générale annuelle, le même jour que celle-ci . L’élection des 
membres du comité exécutif se tenait à la même occasion .
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Activités de formation continue

Au cours des mois de janvier, février, mars et avril 2010, 
l’Ordre a tenu trois activités de formation continue .  

La première activité, tenue conjointement avec la Chambre 
des notaires du Québec, a eu lieu dans quatre municipalités 
du Québec, soit, Joliette, Trois-Rivières, Gatineau et Montréal 
où cette activité a eu lieu à deux reprises . 

FORMATION CONTINUE 2010 LIEU DURÉE PARTICIPANTS

Atelier de formation sur la pratique professionnelle CDNQ / OAGQ 
dans le contexte du cadastre du Québec

Joliette 7 h 00 8

 Trois-Rivières 7 h 00 11

 Montréal 7 h 00 16

 Gatineau 7 h 00 10

Le piquetage, la possession et l’enquête Gatineau 7 h 00 52

 Laval 7 h 00 174

 Rimouski 7 h 00 38

 Québec 7 h 00 253

 Drummondville 7 h 00 122

 

Les principes de délimitation Rimouski 7 h 00 34

Québec 7 h 00 302

Gatineau 7 h 00 54

Laval 7 h 00 157

Drummondville 7 h 00 107

Depuis le 1er avril 2010, l’Ordre dispose du Règlement sur la 
formation continue obligatoire des membres de l’Ordre des 
arpenteurs-géomètres du Québec .

Activités relatives à l’exercice illégal  
de la profession

Sur la base d’informations et de documents démontrant 
que des individus exerçaient des activités professionnelles 
exclusives aux arpenteurs-géomètres, l’Ordre a entrepris 
deux enquêtes . 

Tableau des membres et autres renseignements

Au 31 mars 2010, l’Ordre des arpenteurs-géomètres du 
Québec comptait 987 membres, soit 889 hommes et  
98 femmes, répartis selon les classes suivantes :

441 Propriétaires, actionnaires au sens du  
Règlement sur l’exercice de la profession 
d’arpenteur-géomètre en société ou associé(es) 
d’une firme d’arpentage ou de géomatique

419 Salariés(es)

10 Enseignants(es) ou professeurs(es)

87 Membres retraités

30 Membres honoraires

La deuxième activité s’est tenue dans cinq municipalités 
différentes, à savoir, Gatineau, Laval, Rimouski, Drummond-
ville et Québec où cette activité a eu lieu à deux reprises .

La troisième activité s’est tenue dans cinq municipalités 
différentes, à savoir, Rimouski, Gatineau, Laval, Drummond-
ville et Québec où cette activité a eu lieu à deux reprises .

Le tableau suivant fournit plus de détails quant à ces activités . 
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De ce nombre, ceux qui possèdent un statut particulier : 

2 Étudiants(es)

8 Congé parental

10 Inactifs, hors Québec

La répartition des permis :

971 Arpenteurs(es)-géomètres

16 Géomètres

La répartition régionale au 31 mars 2010 était la suivante :

Québec (03) 243

Montréal (06) 124

Montérégie (16) 128

Laurentides (15) 76

Chaudière-Appalaches (12) 63

Lanaudière (14) 50

Outaouais (07) 39

Saguenay/Lac-St-Jean (02) 38

Estrie (05) 35

Bas Saint-Laurent (01) 34

Mauricie (04) 32

Laval (13) 24

Centre du Québec (17) 24

Hors du Québec (98 et 99) 24

Abitibi-Témiscamingue (08) 21

Gaspésie/Iles-de-la-Madeleine (11) 16

Côte-Nord (09) 15

Nord-du-Québec (10) 1

Au cours de l’année, l’effectif a évolué comme suit :

Membres au 31 mars 2009 986

Décès (4)

Démissions (7)

Non-réinscriptions (4)

Radiation (1)

Nouveaux membres

•	permis	d’arpenteur-géomètre 12

•	permis	restrictif	de	géomètre 1

Réinscriptions 4

Total : 987

L’Ordre n’a reçu aucune demande de permis temporaires, 
de permis restrictifs temporaires ou de permis spéciaux . 
Un permis résultant d’une reconnaissance d’une équivalence 
d’un diplôme délivré par un établissement d’enseignement 
situé hors du Québec ou d’une reconnaissance de la 
formation d’une personne qui ne détient pas un diplôme 
requis a été délivré .

La cotisation régulière de l’Ordre pour la période  
du 1er avril 2009 au 31 mars 2010 était de :

2 200,00 $ Propriétaire, actionnaire au sens du 
Règlement sur l’exercice de la profession 
d’arpenteur-géomètre en société ou 
associé(e) d’une firme d’arpentage  
ou de géomatique

1 100,00 $ Salarié(e)

360,00 $ Enseignant(e) ou professeur(e)

360,00 $ Inactif, hors Québec

180,00 $ Retraité

payable en deux (2) versements, le 1er avril 2009 et 
le 1er août 2009 .
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Les frais exigibles d’un candidat à l’exercice de la profession :

Montant

Reconnaissance de l’équivalence d’un diplôme délivré hors du Québec 750,00 $

Reconnaissance de l’équivalence de la formation acquise hors du Québec 750,00 $

Reconnaissance de l’équivalence des autres conditions et modalités satisfaites hors du Québec 750,00 $

Délivrance d’un permis temporaire 75,00 $

Délivrance d’un permis restrictif temporaire 75,00 $

Délivrance d’un permis spécial 75,00 $

Délivrance d’un permis fondée sur la reconnaissance de l’équivalence d’un diplôme 75,00 $

Délivrance d’un permis fondée sur la reconnaissance de l’équivalence de la formation 75,00 $

Délivrance d’un permis fondée sur la détention d’une autorisation légale d’exercer une profession hors du Québec 75,00 $

L’immatriculation

Dossiers actifs au 31 mars 2009 79

Dossiers ouverts 19

Dossiers fermés – inscription au Tableau (13)

Dossiers actifs au 31 mars 2010 85
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Rapport d’activités du Conseil d’administration
•	 Accorder le prix de 500,00 $ à Mme Stéphanie Caroline 

Belleville pour avoir obtenu la meilleure moyenne cumu-
lative à l’examen d’admission de la session de mai 2009 .

•	 Adopter le programme d’inspection professionnelle 
2009-2010 .

•	 Adopter le programme de formation continue 2009-2010 .

•	 Adopter le budget prévisionnel 2010-2011 .

•	 Fixer la cotisation annuelle des membres de l’Ordre 
pour l’exercice financier 2010-2011 .

•	 Recommander à l’assemblée générale d’approuver la 
cotisation supplémentaire des membres actifs de l’Ordre 
à 100,00 $ pour financer le programme de formation 
continue pour l’exercice 2010-2011 .

•	 Mandater le comité d’inspection professionnelle pour la 
rédaction d’un avis à l’intention des membres de l’Ordre 
relatif aux exigences qu’impose l’article 17 de la Loi 
concernant le cadre juridique des technologies de 
l’information; mandater ledit comité pour réviser la 
liste des documents du greffe qui doivent être conservés 
et la manière et la durée de leur conservation, tel que 
le prévoit l’article 56 de la Loi sur les arpenteurs-
géomètres; solliciter l’arpenteur-géomètre et professeur 
Marc Gervais pour l’organisation d’une suite au cours 
de formation « Gestion et diffusion de documents 
numériques préparés par les arpenteurs-géomètres » .

•	 Participer au colloque « Mieux décider pour mieux 
protéger le public » en y déléguant des administrateurs .

•	 Informer le ministre des Affaires municipales, des 
régions et de l’occupation du territoire de l’intérêt de 
l’Ordre à participer aux travaux de révision de la Loi 
sur l’aménagement et l’urbanisme .

•	 Reconnaître automatiquement une équivalence de la 
formation à tout candidat détenant un baccalauréat 
en génie géomatique de l’Université Laval qui a éga-
lement complété avec succès les cours suivants : 
DRT-18118 – Notions juridiques; GMT-20867 – 
Aménagement foncier; DRT-20866 – Introduction au 
droit immobilier; DRT-20865 – Droit de l’urbanisme et 

Le Conseil d’administration est chargé de l’administration 
générale des affaires de l’Ordre et de veiller à l’applica-
tion des dispositions du Code des professions, de la Loi 
consti tuant l’Ordre et des règlements adoptés conformé-
ment audit code ou à ladite loi . Il exerce tous les droits, 
pouvoirs et prérogatives de l’Ordre, sauf ceux qui sont du 
ressort des membres de l’Ordre réunis en assemblée 
générale .

Au cours de l’exercice 2009-2010, le Conseil d’administration 
de l’Ordre a tenu sept (7) réunions ordinaires et cinq (5) réunions 
extraordinaires . Cent quarante-neuf (149) résolutions ont 
été adoptées dont les principales ont été publiées dans les 
différents numéros du bulletin La Source .

Au cours du dernier exercice, deux recommandations ont 
été soumises au Conseil d’administration par le comité 
d’inspection professionnelle concernant l’imposition de 
suivre des cours de perfectionnement .

Voici la liste des principales résolutions 
adoptées par le Conseil d’administration :

•	 Confier à un comité de sélection, constitué des profes-
seurs Francis Roy et Marc Gervais et du directeur 
général et secrétaire, le mandat pour formuler une 
recommandation quant à la candidature qui devrait 
être retenue pour le projet de mise à jour du « Précis 
de droit de l’arpentage au Québec » .

•	 Adopter, avec les quelques modifications requises,  
les questions de l’examen d’admission, volet scien-
tifique et volet foncier, donnant accès au permis 
d’arpenteur-géomètre ainsi que les questions de 
l’examen d’admission donnant accès au permis  
de géomètre en géomatique, géomètre en géodésie et 
géomètre en hydrographie, relatives à la session de 
mai 2009 .

•	 Autoriser le président de l’Ordre à signer, au nom de 
l’Ordre, l’arrangement en vue de la reconnaissance 
mutuelle des qualifications professionnelles entre l’Ordre 
des arpenteurs-géomètres du Québec et l’Ordre des 
géomètres-experts de France .

•	 Approuver les résultats de l’examen d’admission de la 
session des 26, 27 et 28 mai 2009 .
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de l’aménagement du territoire; GMT-18120 – Le 
cadastre; GMT-18115 – Métrologie et microgéodésie; 
DRT-23065 – Principes de délimitation; DRT-18125 – 
Droit le l’arpentage; GMT-20869 – Expertise foncière; 
GMT-20870 – Projet pratique en cadastre; DRT-23066 – 
Le bornage .

•	 Laisser au comité exécutif le soin d’analyser les 
différentes propositions reçues pour choisir un consul-
tant apte à réaliser le plan stratégique de l’Ordre et de 
formuler une recommandation au Conseil d’adminis-
tration .

•	 Faire reconnaître la compétence des arpenteurs-
géomètres en matière d’interprétation et d’application 
des dispositions réglementaires relatives à la Poli-
tique de protection des rives, du littoral et des plaines 
inondables, dans le cadre de la réalisation de ses tra-
vaux, notamment lors de la planification de lotissement, 
de l’implantation d’une construction ou de la prépa-
ration d’un certificat de localisation et élaborer une 
formation sur le rôle de l’arpenteur-géomètre dans le 
cadre de mandats où l’application des dispositions 
réglementaires relatives à la Poli tique de protection 
des rives, du littoral et des plaines inondables doit être 
prise en compte .

•	 Remercier M . Jacques Patenaude, a .-g ., pour la dispo-
nibilité et le dynamisme dont il a fait preuve dans la 
gestion des affaires de l’Ordre au cours de la dernière 
année à titre de président de l’Ordre .

•	 Fixer la prochaine session du volet écrit de l’examen 
d’admission à la profession les 25 et 26 mai 2010 et de 
fixer la prochaine session du volet oral dudit examen 
le 27 mai 2010 .

•	 Approuver la nouvelle version, française et anglaise, 
du projet de Règlement sur les conditions et modalités 
de délivrance des permis de l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec et de la soumettre à l’Office des 
professions pour approbation .

•	 Approuver la nouvelle version du projet de Règlement 
sur la formation continue obligatoire des membres de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec et de la 
soumettre à l’Office des professions pour approbation .

•	 Nommer l’administrateur Claude Vincent sur le comité 
de qualification mandaté pour recruter les trois 
arpenteurs-géomètres qui siégeront sur le comité de 
révision du plan cadastral de rénovation .

•	 Confier à la firme Secor le mandat de réviser le plan 
stratégique de l’Ordre .

•	 Déléguer l’administratrice Mylène Corbeil pour 
représenter l’Ordre au Salon IMAGINA de Monaco  
en février 2010 et signer la Charte d’éthique sur les 
maquettes 3D en son nom .

•	 Apporter des modifications au projet de Règlement 
sur la formation continue obligatoire des membres de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .

•	 Approuver la nouvelle version du projet de règlement 
modifiant le Règlement sur le comité d’inspection 
professionnelle de l’Ordre des arpenteurs-géomètres 
du Québec et de la soumettre aux membres de l’Ordre 
afin d’obtenir leurs commentaires conformément aux 
obligations édictées au Code des professions .

•	 Adopter le projet de règlement modifiant le Règlement 
sur les normes d’équivalence des diplômes et de la 
formation aux fins de délivrance d’un permis par l’Ordre 
des arpenteurs-géomètres du Québec .

•	 Adopter le projet de Règlement sur les autorisations 
légales d’exercer la profession d’arpenteur-géomètre 
hors du Québec qui donnent ouverture au permis de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .

•	 Aviser l’Office des professions de suspendre les travaux 
relatifs au projet de Règlement sur la délimitation du 
domaine hydrique jusqu’à ce que l’Ordre ait complété 
son analyse .

•	 Confier le mandat à la Direction des affaires juridiques 
de l’Ordre d’évaluer si l’article 2997 du Code civil du 
Québec pourrait s’appliquer à un règlement pris sous 
l’autorité de la Loi sur les arpenteurs-géomètres pour la 
publication d’un plan d’arpentage, distinct du plan cadas-
tral, qui fournirait l’information additionnelle requise 
pour le positionnement des limites de propriétés par  
la pose de repères ou bornes .



R a p p o r t  a n n u e l  2 0 0 9  |  2 0 1 0

14

•	 Maintenir les tarifs suggérés et les honoraires pour la 
délivrance d’une copie conforme aux mêmes montants 
que ceux fixés en 2009 .

•	 Nommer l’administrateur Claude Vincent et l’arpenteur-
 géomètre Denis Vaillancourt pour représenter l’Ordre 
au sein du sous-groupe sur les servitudes et les 
démembrements du dossier de la carte foncière .

•	 Réviser la composition du comité de prévention . Les 
membres du comité seront le syndic, l’inspecteur-
enquêteur, le président du comité d’inspection 
professionnelle, le président du comité des sinistres, 
un procureur de la Direction des affaires juridiques, un 
représentant de l’assureur et tout autre personne 
qu’ils jugeront nécessaire .

•	 Adopter la version du projet de Règlement sur les 
autorisations légales d’exercer la profession d’arpenteur-
géomètre hors du Québec qui donnent ouverture au 
permis de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .

•	 Fixer à 100,00 $ par assuré les frais administratifs 
relatifs à la gestion de la prime personnalisée pour 
l’exercice financier 2010 – 2011 .

•	 Renouveler le régime d’assurance responsabilité 
professionnelle collectif des membres de l’Ordre, 
l’assurance responsabilité professionnelle relative au 
programme de rénovation cadastrale et l’assurance 
responsabilité professionnelle excédentaire avec 
l’assu reur La Capitale assurances générales, le tout 
pour l’exercice financier 2010-2011 .

•	 Constituer un comité ad hoc ayant pour mandat de 
revoir le texte du serment d’allégeance et d’office et 
de formuler des recommandations au Conseil d’admi-
nistration quant aux modifications qui pourraient y 
être apportées, ledit comité étant constitué du président 
de l’Ordre et des administrateurs Benoît Péloquin et 
Jacques Patenaude .

•	 Confier à messieurs Francis Roy, a .-g ., et Maurice 
Lalonde, professeurs à la Faculté de foresterie, 
géographie et de géomatique de l’Université Laval, et 
à monsieur André Gagné, a .-g ., du Centre d’expertise 
hydrique du Québec, la préparation du syllabus de la 
formation sur le rôle de l’arpenteur-géomètre dans  
le cadre de mandats où l’application des dispositions 
réglementaires relatives à la Politique de protection 
des rives, du littoral et des plaines inondables doit être 
prise en compte .

•	 Constituer un comité ad hoc dont le mandat est 
d’assurer le suivi de l’application de la Charte d’éthique 
sur les maquettes 3D, ledit comité étant constitué des 
arpenteurs-géomètres Mylène Corbeil, Jacynthe Pouliot, 
Daniel Dorais, Philippe Amyot, Claude Levasseur, 
Richard Mongeau, Michel Bédard, Martin Trudelle et 
Simon Vidal .

•	 Mandater la Direction des affaires juridiques de l’Ordre 
pour entreprendre les modifications législatives et  
les démarches nécessaires auprès de l’Office des 
professions pour permettre la réduction du nombre 
d’administrateurs qui forment le Conseil d’adminis-
tration .

•	 Établir la liste des activités de formation continue, 
activités admissibles et leurs points attribués .

•	 Soutenir Professional Surveyors Canada – Géomètres 
professionnels du Canada en y adhérant à titre de 
membre moral, en encourageant chaque arpenteur-
géomètre à y adhérer à titre de membre régulier,  
en prenant en compte la possibilité d’aider et appuyer 
Professional Surveyors Canada – Géomètres profes-
sionnels du Canada dans le développement et la mise 
en œuvre de ses programmes et initiatives et en 
participant de façon active au comité de liaison des 
associations professionnelles .
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Rapport d’activités du comité exécutif
interprofessionnel du Québec pour le même exer-
cice 2009-2010 M . Jean Paquin, administrateur et  
Mme Chrystine Maltais, vice-présidente .

•	 Confier à la firme Mercer le mandat d’effectuer une 
analyse d’appariement de la rémunération des employés 
de l’Ordre aux marchés .

•	 Mandater la firme RM communication pour élaborer 
des stratégies en matière de communications et de 
relations publiques, le tout tel que décrit dans une 
proposition du 7 avril 2009 .

•	 Allouer un budget pour la participation de l’Ordre au 
15e Salon Éducation Emploi de Québec .

•	 Participer à la prochaine assemblée générale de la 
Fédération des géomètres francophones (FGF) à Prague 
les 8 et 9 octobre 2009 et établir que le président en 
exercice lors dudit congrès ainsi que l’administrateur 
Pierre Tessier y représenteront l’Ordre .

•	 Confier à la firme RM communication un mandat consis-
tant à rédiger un article adressé à la revue Actualité 
afin de rectifier les informations publiées au sujet du 
salaire moyen des arpenteurs-géomètres au Québec .

•	 Recevoir les états financiers 2008 – 2009 vérifiés par la 
firme de comptables Aubé Anctil Pichette et associés .

•	 Accorder une contribution financière à l’Association 
Géomatique Projets Sans Frontières pour son projet 
au Bénin .

•	 Réserver un espace pour le kiosque de l’Ordre pendant 
la tenue du colloque Géomatique 2009 .

•	 Rembourser les frais de déplacement, pour l’usage 
d’un véhicule personnel, réclamés par un administra-
teur, un membre de comité, un employé de l’Ordre ou 
toute autre personne mandatée par l’Ordre selon le 
taux et les modalités prévus par le Gouvernement du 
Québec pour ses employés .

•	 Allouer un budget pour la participation de l’Ordre au 
Salon de l’immobilier et de la copropriété qui se dérou-
lera à Montréal du 13 au 15 novembre 2009 .

Le comité exécutif de l’Ordre, qui est composé de  
cinq (5) membres élus à chaque année parmi les  
quatorze (14) membres du Conseil d’administration, 
s’occupe de l’administration courante des affaires de 
l’Ordre et exerce les pouvoirs que le Conseil d’adminis-
tration lui a délégués spécifiquement telles la gestion du 
personnel du siège social, l’approbation des stages recom-
mandés par le comité des stages, l’émission des cartes de 
stagiaires, la désignation de juges en discipline parmi ceux 
déjà nommés par le Conseil d’administration et l’appro-
bation des différents statuts particuliers .

Sa principale préoccupation est de surveiller étroitement 
la situation financière de l’Ordre et de voir au respect des 
différents budgets de fonctionnement .

Au cours de l’exercice 2009-2010, le comité exécutif a tenu 
dix (10) réunions ordinaires . Cent sept (107) résolutions ont 
été adoptées dont plusieurs ont été transmises au Conseil 
d’administration . Les principales ont aussi été publiées 
dans le bulletin La Source .

Voici la liste des principales résolutions 
adoptées par le comité exécutif :

•	 Renouveler le contrat de services de M . Luc St-Pierre, 
a .-g ., à titre de directeur général et secrétaire pour  
un terme de trois (3) ans, soit du 1er avril 2009 au 
31 mars 2012 selon les conditions décrites à son 
contrat et d’autoriser le président à signer, au nom de 
l’Ordre, ledit contrat de services du directeur général 
et secrétaire .

•	 Allouer un budget pour la participation de l’Ordre au  
14e Salon national de l’Éducation .

•	 Attribuer un budget pour l’achat des épinglettes qui 
seront remises lors du prochain congrès de l’Ordre 
prévu en septembre 2009 .

•	 Profiter du congrès annuel pour souligner les membres 
qui totalisent 25 années d’appartenance à l’Ordre .

•	 Désigner à titre de représentant de l’Ordre au Conseil 
interprofessionnel du Québec pour l’exercice 2009-2010 
M . Jacques Patenaude, président, et de désigner  
à titre de représentant substitut de l’Ordre au Conseil 
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•	 Allouer un budget pour la participation de l’Ordre au 
Salon chalets et maisons de campagnes – Salon 
immobilier 2010 qui se tiendra du 21 au 24 janvier 2010 
au Centre des congrès de Québec .

•	 Établir qu’une personne qui a obtenu le permis restrictif 
de géomètre et acquitté les frais d’admission et de 
licence devra acquitter à nouveau lesdits frais dans 
l’éventualité où elle obtiendrait ultérieurement le 
permis d’arpenteur-géomètre .

•	 Acquitter la cotisation de la F .G .F . pour les années 2007 
et 2008 .

•	 Commanditer le colloque « La géomatique : outil 
indispensable à la sécurité publique » organisé par 
l’Association de géomatique municipale du Québec 
(AGMQ) le 29 septembre 2009 .

•	 Approuver la lettre d’entente décrivant les principales 
tâches des auxiliaires de recherche à titre de colla-
borateur ainsi que les modalités associées à leur 
mandat dans le projet de rédaction d’une nouvelle 
version du précis de droit de l’arpentage au Québec .

•	 Approuver les changements faits au logo de l’Ordre 
conformément à la fiche technique présentée par la 
firme RM communication .

•	 Contribuer au financement du bal des finissants, 
promotion 2006-2010 en sciences géomatiques .

•	 Recommander au Conseil d’administration de main-
tenir les taux au niveau de l’an dernier (février 2009) 
dans le « Guide des tarifs suggérés » et les honoraires 
pour la délivrance d’une copie conforme .

•	 Constituer une Direction des affaires juridiques au 
sein de l’Ordre qui aura pour mandat de conseiller et 
soutenir la direction générale et ses différents comi-
tés, de conseiller et représenter le syndic dans les 
dossiers de nature disciplinaire, de voir à l’application, 
au développement et à la mise à jour des lois et 
règlements applicables, d’assurer la responsabilité 
des activités générales du contentieux de l’Ordre et 
du suivi des dossiers judiciaires et réglementaires et de 
superviser la gestion documentaire et les archives  
de l’Ordre .

•	 Accorder une aide financière à un étudiant pour la 
réalisation de son projet de maîtrise portant sur une 
étude comparative entre les pratiques professionnelles 
des arpenteurs-géomètres et des géomètres-experts 
en vigueur au Québec et en France, cette aide 
financière étant consentie sous forme de prêt sans 
intérêt et sans remboursement de capital pour la 
durée de la réalisation dudit projet, l’aide accordée 
étant entièrement convertie en bourse au moment de 
la fin du projet . Dans l’éventualité où le projet ne serait 
pas conduit à terme, l’aide financière devra être 
remboursée à l’Ordre selon les mêmes modalités que 
celles actuellement établies par le Fonds Joncas pour 
un étudiant devant rembourser une aide financière 
obtenue de cet organisme .

•	 Autoriser la firme Secor à réaliser un sondage  
auprès des membres de l’Ordre afin d’évaluer la 
satisfaction des membres et les enjeux que ces 
derniers perçoivent pour l’Ordre .

•	 Fixer le taux horaire d’un arpenteur-géomètre d’expé-
rience disposant d’une place d’affaires et agissant à 
titre d’auxiliaire de recherche pour la réalisation du 
projet de mise à jour du précis de droit de l’arpentage .

•	 Verser une contribution financière pour permettre la 
réalisation du projet de texte sur le droit foncier 
canadien .

•	 Réaliser un publi-reportage dans le numéro spécial « Em-
plois » de l’Actualité qui sera publié le 19 février 2010 .

•	 Accorder une commandite à l’Association canadienne 
des sciences géomatiques – Section Champlain, à 
titre de partenariat Champlain-Bronze, en contrepartie 
d’une visibilité de l’Ordre lors de l’évènement « La 
soirée Champlain : la 5e édition du 5 à 7 annuel de 
la géomatique! » .

•	 Approuver le budget 2010-2011 révisé .

Luc St-Pierre, a.-g. 
Directeur général et secrétaire de l’Ordre
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R A P P O R T  
D U  S Y N D I C

En ma qualité de syndic de l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec, je vous présente le rapport des 
activités du bureau du syndic pour l’exercice ayant pris fin 
le 31 mars 2010 . 

Le rôle du syndic de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du 
Québec est de faire enquête sur les infractions commises 
par un arpenteur-géomètre au Code des professions, à la 
Loi sur les arpenteurs-géomètres ou aux règlements de 
l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec . Les demandes 
d’enquête proviennent pour la plupart du public . Elles 
peuvent provenir également des membres de l’Ordre, du 
comité d’inspection professionnelle, du Conseil d’adminis-
tration ou du comité exécutif . Le syndic peut également 
effectuer une enquête suite à des informations .

La conciliation des comptes 

Il y a eu cette année vingt-quatre (24) demandes écrites de 
conciliation de comptes auprès du syndic de l’Ordre .

Sur les vingt-quatre (24) dossiers ouverts, trois (3) ont été 
fermés après la conciliation du syndic . 

Dix-sept (17) dossiers ont été acheminés au secrétaire de 
l’Ordre .

Quatre (4) dossiers sont toujours ouverts .

Le nombre de demandes d’enquête 

Il y a eu pour la période du 1er avril 2009 au 31 mars 2010 
cent trente-deux (132) demandes écrites, soit une dimi-
nution d’un peu plus de 10 % par rapport à l’an dernier .

Les plaintes déposées devant le conseil  
de discipline

Le syndic et ses adjoints ont déposé huit (8) plaintes devant 
le conseil de discipline concernant huit (8) arpenteurs-
géomètres différents . Cinq (5) de ces arpenteurs-géomètres 
étaient récidivistes .

m. réjeAn gingrAs, A.-g. 
syndic de l’ordre
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m. luc st-Pierre, A.-g. 
directeur générAl  

et secrétAire de l’ordre

R A P P O R T 
D U  C O M I T É  
D E  F O R M A T I O N

Le mandat

Constitué en vertu des dispositions du Règlement sur le 
comité de formation des arpenteurs-géomètres, le comité, 
qui est consultatif, a pour mandat d’examiner les questions 
relatives à la qualité de la formation des arpenteurs-
géomètres .

Le comité est composé de cinq membres soit deux repré-
sentants de l’Ordre, deux représentants de la Conférence 
des recteurs et des principaux des universités du Québec 
et un représentant du ministre de l’Éducation . Le comité a 
pour fonctions :

•	 de revoir à chaque année la situation relative à la 
qualité de la formation et, le cas échéant, faire rapport 
de ses constatations au Conseil d’administration;

•	 de donner son avis au Conseil d’administration, en 
regard de la qualité de la formation .

Les membres

•	 M . Pierre Tessier, représentant de l’O .A .G .Q .

•	 M . Yvon Sanfaçon, représentant de l’O .A .G .Q .

•	 M . Francis Roy, Université Laval, représentant de la 
Conférence des recteurs et des principaux des univer-
sités du Québec

•	 Mme Annick Jaton, Université Laval, représentante de 
la Conférence des recteurs et des principaux des 
universités du Québec

•	 M . Gérard Carrier, représentant du ministère de l’Édu-
cation

•	 M . Luc St-Pierre, secrétaire du comité (O .A .G .Q .)

Les activités

Au cours de l’exercice 2009-2010, le comité de la formation 
a tenu deux (2) réunions . À l’occasion de celles-ci, il fut 
discuté du nouveau comité, que le Conseil d’administration 
formera, et qui aura pour mandat de préciser les critères à 
rencontrer pour l’obtention d’un permis restrictif de géomètre 
et d’identifier les compétences requises pour accéder à la 
profession d’arpenteur-géomètre .

Il fut également discuté d’ajouter une formation relative  
à la ligne botanique au programme du baccalauréat en 
sciences géomatiques de l’Université Laval, tel que le 
souhaite le Conseil d’administration de l’Ordre .
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m. luc st-Pierre, A.-g. 
directeur générAl  

et secrétAire de l’ordre

Le mandat

Le mandat du comité consiste à étudier les demandes de 
reconnaissance d’une équivalence de diplôme ou de la 
formation adressées à l’Ordre par des personnes qui 
désirent obtenir le permis d’arpenteur-géomètre ou le permis 
restrictif de géomètre . Ces personnes sont origi naires  
du Québec, du reste du Canada ou de tout autre pays . 
Le comité doit également formuler les recomman dations 
appropriées au Conseil d’administration .

Les membres

•	 M . Francis Roy, a .-g ., directeur du baccalauréat en 
sciences géomatiques, Département des sciences 
géomatiques, Faculté de foresterie, de géographie et 
de géomatique, Université Laval

•	 M . Pierre Gravel, a .-g ., président du comité des 
examinateurs

•	 M . Gilles Vanasse, a .-g ., président du comité d’inspec-
tion professionnelle

•	 M . Yves Tremblay, a .-g ., membre du comité d’inspec-
tion professionnelle

•	 M . Luc St-Pierre, a .-g ., directeur général et secrétaire 
de l’Ordre

Les activités

Trois (3) nouvelles demandes ont été reçues au cours de 
l’exercice financier 2009-2010 .

Le comité a tenu deux (2) réunions afin d’assurer le suivi 
des huit (8) demandes de reconnaissance d’une équiva-
lence de diplôme ou de la formation en cours . Lors de ces 
réunions, le comité a formulé une (1) recommandation au 
Conseil d’administration à l’effet de reconnaître une équiva-
lence de la formation à un candidat originaire de Turquie . 

Le comité a également recommandé au Conseil d’administra-
tion de réduire les frais d’analyse des requêtes acheminées 
à l’Ordre pour une équivalence de diplôme ou de la forma-
tion, compte tenu de l’expertise acquise en la matière par 
le comité au cours des dernières années et des nouveaux 
outils à la disposition de l’Ordre qui ont contribué à 
simplifier l’analyse de ces demandes .

R A P P O R T  D U  C O M I T É 
S U R  L E S  N O R M E S 
D ‘ É Q U I V A L E N C E  
D E S  D I P L Ô M E S  E T  
D E  L A  F O R M A T I O N
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m. luc st-Pierre, A.-g. 
directeur générAl  

et secrétAire de l’ordre

R A P P O R T  D U  C O M I T É 
D ’ A S S U R A N C E 
R E S P O N S A B I L I T É 
P R O F F E S S I O N N E L L E

Le mandat

Précisé par la résolution no B-01-8027, le mandat du comité 
d’assurance a pour objet les paragraphes 1o et 3o de 
l’article 8 du Règlement sur l’assurance responsabilité des 
arpenteurs-géomètres qui se lisent comme suit :

« 8.1o de servir d’interlocuteur du Bureau et des membres 
auprès du courtier et de l’assureur pour tout ce qui 
concerne le régime d’assurance collectif, en particulier  
sa négociation, sa modification, sa mise en vigueur, sa 
surveillance;

8.3o de veiller au respect par l’assureur de tous les 
termes du contrat d’assurance et à l’application intégrale 
du présent règlement tant par l’assureur que par l’assuré; »

Les membres

•	 M . André Morin, a .-g .

•	 M . Gérald Jacques, a .-g .

•	 M . Luc St-Pierre, a .-g ., secrétaire OAGQ

Les activités et le bilan

Au cours de l’exercice financier 2009-2010, le comité n’a 
tenu aucune réunion .
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R A P P O R T  D U  C O M I T É 
D E  S I N I S T R E S  
E T  D E  P R É V E N T I O N

m. clAude BourBonnAis, A.-g. 
Président du comité 

de sinistres et de Prévention

Le mandat

Le mandat du comité de sinistres et de prévention a été 
défini par la résolution no B-01-8028 et a pour objet les 
paragraphes 2, 4 et 5 de l’article 8 et celles de l’article 9 du 
Règlement sur l’assurance responsabilité des arpenteurs-
géomètres qui se lisent comme suit :

« 8. Le comité a pour objets :

2 o de constituer un dossier et rassembler des données 
relativement à tout sinistre;

4o de faire toute recommandation générale au Bureau 
sur l’observance du présent règlement, et s’il y a  
lieu sur l’observance d’un règlement de l’Ordre pour 
autant qu’il affecte l’application du présent règlement;

5 o d’aviser de tout moyen à prendre pour prévenir et 
réduire les sinistres pour mieux protéger le public.

9. Lorsque la majorité des membres du comité a des 
motifs sérieux de croire qu’un sinistre a été causé par 
l’inobservance d’une norme de pratique édictée par règle-
ment de l’Ordre, le président du comité est tenu d’en aviser 
le Bureau. »

Les membres

•	 M . Claude Bourbonnais, a .-g ., président

•	 M . Denis Dubois, a .-g .

•	 M . Bruno Tremblay, a .-g .

•	 M . François Houle, a .-g .

•	 M . Gilles Bellemare, a .-g .

La Capitale, l’assureur

•	 Mme Sylvie Laurendeau, chargé de comptes

•	 Mme Chantal Boulay, experte en sinistre

•	 Mme Paule St-Pierre, directrice à l’indemnisation

•	 Me Hubert Auclair, avocat, directeur principal à l’indem-
nisation – secteur juridique et risques spécialisés



R a p p o r t  a n n u e l  2 0 0 9  |  2 0 1 0

22

Les activités

Depuis le dernier rapport annuel, le comité de sinistres a 
tenu trois (3) réunions, soit le 28 avril 2009, le 27 août 2009 
et le 27 janvier 2010 .

Pour la période se terminant le 31 mars 2010 et ce depuis  
le début du programme (1er avril 2008), le bilan se résume 

comme suit : pour le programme de base, 289 dossiers de 
réclamations ont été traités, 185 de ces dossiers sont fermés 
et 104 sont en traitement . Pour le programme de rénovation 
cadastrale, on compte 10 dossiers, 1 en traitement et  
9 fermés .

Les statistiques selon le type de mandat sont les suivantes pour la période du 1er avril 2009 au 31 mars 2010 : 

MANDAT %  
DES RÉCLAMATIONS

%  
DES SINISTRES ENCOURUS

Bornage 3,9 % 0,8 %

Certificat de localisation 42,2 % 42,8 %

Description technique 2,3 % 0,3 %

Implantation 28,9 % 45,0 %

Opération cadastrale 7,8 % 6,3 %

Piquetage 4,7 % 2,8 %

Plan de propriété 2,3 % 0,5 %

Plan photogramétrique 0,8 % 0,2 %

Plan topographique 1,6 % 0,0 %

Autres 5,5 % 1,3 %

TOTAL 100,0 % 100,0 %

Ceci constitue la deuxième année de couverture avec La 
Capitale . Par rapport à la première année, on peut constater 
que pour le type de mandat, les pourcentages sont demeurés 
sensiblement les mêmes, sauf pour le certificat de locali-
sation qui est passé de 34,4 % à 42,2 %, alors que pour le 
piquetage, il a baissé de 12,3 % à 4,7 % . De plus, le certificat 
de localisation et l’implantation constituent 71 % de l’en-
semble des réclamations et représente près de 88 % des 
sinistres encourus . Les sinistres encourus étant les indem-
nités payées et les frais de règlement ou les réserves 
prévues en attente de règlement .

Finalement, le comité a constaté une hausse des récla-
mations pour les travaux d’implantation en bordure des 
cours d’eau, soit dans les bandes de protection riveraine 
ou les zones inondables .



R a p p o r t  a n n u e l  2 0 0 9  |  2 0 1 0

23

R A P P O R T  D U  C O M I T É 
D ’ I N S P E C T I O N 
P R O F E S S I O N N E L L E

m. gilles vAnAsse, A.-g. 
Président du comité 

d’insPection Professionnelle

1. Le mandat

Le comité surveille l’exercice de la profession par les membres 
de l’Ordre . Il procède notamment à l’inspection de leurs 
dossiers, livres, registres, appareils et équipements relatifs 
à cet exercice .

2. Les membres

•	 M . Gilles Vanasse, a .-g ., président

•	 M . Daniel Collin, a .-g ., vice-président 

•	 M . André Dumas, a .-g ., membre

•	 M . Yves Tremblay, a .-g ., membre

•	 M . Raymond Paradis, a .-g ., membre

•	 M . Alain Carrier, a .-g ., membre

Secrétaire

•	 M . Sylvain Sauvé, a .-g .

Inspecteurs

•	 M . Pierre Richer, a .-g ., inspecteur permanent

•	 M . Michel Verville, a .-g .

•	 M . Daniel Ayotte, a .-g .

•	 M . Pierre Meilleur, a .-g .

•	 M . Jean-Yves Tremblay, a .-g .

3. Résolution pour le programme général 
d’inspection 2009-2010 :

Résolution no 3101 :

Il est proposé, secondé et résolu à l’unanimité d’adopter  
le programme d’inspection suivant pour l’année d’exer-
cice 2009-2010 :

•	 Compléter le programme de l’année précédente;

•	 Inspecter tous les membres qui n’ont pas été inspectés 
depuis six (6) ans;

•	 Inspecter tous les membres qui ont signé leur première 
minute;

•	 Inspecter tous les membres qui ouvrent une nouvelle 
étude;

•	 Effectuer les inspections demandées par le Conseil 
d’administration ou le syndic;

•	 Effectuer les inspections nécessaires au suivi des 
dossiers du CIP .

4. Nombre de vérifications professionnelles 
effectuées 112

5. Nombre d’enquêtes particulières  
effectuées 5



R a p p o r t  a n n u e l  2 0 0 9  |  2 0 1 0

24

6. Nombre d’inspections ou d’enquêtes 
particulières à la suite desquelles le comité 
a recommandé qu’un membre de l’Ordre  
soit tenu de suivre des cours de 
perfectionnement 2

7. Nombre de membres ayant fait l’objet  
d’une information au syndic 5

8. Dossiers fermés depuis le 1er avril 2009 82

9. Nombre de réunions tenues 8

Synthèse des recommandations les plus 
fréquentes faites aux arpenteurs-géomètres  
par le comité d’inspection professionnelle  
lors des inspections professionnelles :

Règlement sur la norme de pratique relative  
au certificat de localisation

•	 L’importance de la vérification personnelle de la régle-
mentation municipale en vigueur dans la préparation 
des certificats de localisation .

•	 L’importance de la vérification personnelle de certains 
éléments constatés dans la préparation du certificat 
de localisation .

Règlement sur la norme de pratique relative au piquetage 
et à l’implantation

•	 L’importance de la double vérification des opérations 
dans les mandats de piquetage .

•	 L’importance de notes d’opération claires montrant 
fidèlement les marques d’occupation et la démarche 
suivie pour les opérations .

•	 L’obligation de faire enquête avant d’effectuer un pique-
tage lorsque celui-ci serait susceptible de troubler 
l’occupation .

Loi sur les arpenteurs-géomètres

•	 L’obligation de respecter les articles 51 à 53 de la  
Loi sur les arpenteurs-géomètres lors de la rédaction 
de procès-verbaux de bornage .

10. Rapport du président

Durant l’année 2009 - 2010 les membres du CIP ont accueilli 
cinq (5) nouveaux membres dont trois (3) inspecteurs . Nous 
avons participé activement aux affaires de l’Ordre, tout  
en réalisant notre rôle premier qui consiste à l’aide d’ins-
pections à vérifier chez nos confrères la connaissance et 
l’application des lois et règlements .

Après une inspection, il est tout à fait normal de s’interroger 
sur notre pratique . Pour certains, la façon de faire doit être 
modifiée ou améliorée . Un des mandats des inspecteurs 
est de renseigner l’inspecté sur les différentes facettes de 
la règlementation afin de l’aider à apporter des correctifs 
si nécessaire . Le compte rendu de l’inspecteur lui est 
transmis par la suite pour qu’il s’assure d’avoir fait les 
ajustements requis .

Les statistiques mentionnées au rapport ne reflètent qu’une 
partie du travail de notre comité . Nous nous impliquons à 
plusieurs niveaux afin de faire progresser la profession dans 
un souci de prévention et de qualité . Nous avons travaillé, 
entre autres, à la préparation du nouveau règlement du  
CIP qui est présentement vérifié à l’Office des professions . 
Nous apportons également nos commentaires et suggestions 
sur certains règlements en préparation .

Nous sommes présentement en réflexion sur des stratégies 
à mettre en place afin d’assurer une meilleure formation 
aux arpenteurs-géomètres ayant besoin de mise à niveau 
et un programme d’inspection relatif à la rénovation cadas-
trale est en préparation .

Je tiens à souligner le grand dévouement des membres du 
comité . Ils déploient tous les efforts afin de toujours trouver 
dans le respect le meilleur moyen pour aider un confrère à 
s’améliorer . 

Pour terminer, je crois que chacun de nous, membres du 
comité, essayons de transmettre l’amour et la fierté de 
notre profession .
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R A P P O R T  D U  C O N S E I L 
D ’ A R B I T R A G E  
D E S  C O M P T E S

m. Benoît desroches, A.-g. 
Président du conseil 

d’ArBitrAge des comPtes

Le mandat

Conformément aux dispositions du Règlement sur la 
procédure de conciliation et d’arbitrage des comptes des 
membres de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec, 
le conseil procède à l’arbitrage des honoraires profes-
sionnels et frais qui font l’objet d’un différend entre un 
arpenteur-géomètre et son client .

Les membres

•	 M . Benoît Desroches, a .-g ., président

•	 M . Robert Mathieu, a .-g ., vice-président

•	 Me Anik Fortin-Doyon, avocate, secrétaire

•	 M . René Beaudoin, a .-g ., adjoint de la secrétaire

•	 M . Denis Vaillancourt, a .-g .

•	 M . Michel Picard, a .-g .

•	 M . Christian Murray, a .-g .

•	 M . Alain Sansoucy, a .-g .

•	 M . Daniel Gélinas, a .-g .

Les activités

Au cours de la dernière année, le secrétaire a reçu  
dix-sept (17) demandes d’arbitrage dont neuf (9) furent 
abandonnées et une (1) a fait l’objet d’une entente entre 
les parties avant l’audition . Le conseil a été saisi de  
sept (7) causes .

Sur les sept (7) causes traitées, un (1) compte d’honoraires 
a été réduit, il reste trois (3) causes dont la décision n’est 
pas encore rendue et trois (3) autres qui sont en attente de 
l’audition .
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m. rAymond houde, A.-g. 
Président du comité de révision

R A P P O R T  
D U  C O M I T É  
D E  R É V I S I O N

Le mandat du comité

Le comité de révision a pour fonction de donner à toute 
personne qui le lui demande et qui a déjà demandé au 
syndic la tenue d’une enquête, un avis relatif à la décision 
du syndic ou du syndic adjoint de ne pas porter une plainte 
à l’endroit d’un(e) professionnel(le) devant le conseil de 
discipline d’un ordre (art . 123 .3 du Code des professions) .

Les membres

•	 M . Raymond Houde, a .-g ., président du comité 

•	 M . Yvon Sanfaçon, a .-g .

•	 M . Claude Arsenault, a .-g .

•	 M . Guy Bruneau, a .-g .

•	 Mme Céline Bélanger, administratrice nommée

•	 Mme Nicole-Claude Berna, secrétaire du comité

Les activités

Au 31 mars 2010, quarante-trois (43) demandes d’avis ont 
fait l’objet d’une décision, soit neuf (9) de plus que l’an 
dernier . Le comité a tenu six (6) réunions .

Tous les avis sont à l’effet de maintenir les décisions du 
syndic ou des syndics adjoints de ne pas porter une plainte 
devant le conseil de discipline à l’endroit des arpenteurs-
géomètres ayant fait l’objet d’une enquête . 

Les sujets des plaintes sont variés . En voici une nomen-
clature en bref . 

Concernant le bornage

Dix (10) décisions concernent des bornages judiciaires entiè-
rement complétés et deux (2) autres décisions concernent 
des bornages à l’amiable dont le procès-verbal de bornage 
a été signé et publié .

Concernant les problèmes de délimitation

Neuf (9) décisions concernent des tentatives de positionner 
des limites de propriétés dans le cadre d’un mandat de 
piquetage . Dans la plupart des cas, on n’est pas d’accord 
avec l’opinion de l’arpenteur-géomètre sur sa délimitation 
ou on le blâme pour ne pas avoir planté de repères . Dans 
tous ces cas, à l’instar des arpenteurs-géomètres eux-mêmes 
et du syndic, le comité de révision a suggéré le bornage .

Concernant le certificat de localisation

Cinq (5) décisions concernent les certificats de localisation . 

Concernant des mandats de rénovation 
cadastrale

Trois (3) plaintes portent sur des mandats de rénovation 
cadastrale .

Divers

Quatorze (14) décisions . 
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R A P P O R T  
D U  C O N S E I L  
D E  D I S C I P L I N E

mme nicole-clAude BernA
secrétAire du conseil de disciPline

Mandat du conseil de discipline :

Entendre toute plainte formulée contre un arpenteur-
géomètre pour une infraction aux dispositions du Code des 
professions, de la Loi sur les arpenteurs-géomètres ou 
aux règlements adoptés conformément au code et à ladite 
loi et imposer la sanction appropriée à la suite de la 
déclaration de culpabilité .

Présentation du conseil de discipline :

Me François Samson, avocat et président

Onze (11) membres forment le conseil de discipline de l’Ordre 
des arpenteurs-géomètres du Québec, ce sont :

•	 M . Clément Arseneault, a .-g .

•	 M . Jean Bisson, a .-g .

•	 M . Marc-André Carrier, a .-g .

•	 M . Richard Carrier, a .-g .

•	 M . Yves Cloutier, a .-g .

•	 M . Gaétan Groleau, a .-g .

•	 M . Gaston Lemay, a .-g .

•	 M . Yvon Létourneau, a .-g .

•	 Mme Nathalie Massé, a .-g .

•	 Gaétan Meunier, a .-g .

•	 Michel Robitaille, a .-g .

Depuis le 1er avril 2009, neuf (9) plaintes ont été versées au 
greffe du conseil de discipline . Une d’entre elles est une 
plainte privée, qui ont toutes été présidées par Me François 
Samson, avocat et président du conseil de discipline .

Huit (8) jours d’audience ont été tenus par le conseil de 
discipline de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec .

Ces plaintes disciplinaires sont liées à des infractions à  
la Loi sur les arpenteurs-géomètres, au Règlement sur la 
norme de pratique relative au certificat de localisa tion (R .R .Q, 
chap . A-23, r . 7), au Règlement sur la norme de pratique 
relative au piquetage et à l’implantation (R .R .Q ., chap . A-23, 
r . 8 .1 .1), au Règlement sur le greffe (R .R .Q ., chap . A-23, r . 21) 
et au Code de déontologie des arpenteurs-géomètres du 
Québec (R .R .Q, chap . A-23, r . 4) .

Décision du conseil de discipline

Au cours de l’exercice, aucune décision n’a été rendue .
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m. Pierre grAvel, A.-g. 
Président du comité  

des exAminAteurs

R A P P O R T  
D U  C O M I T É  
D E S  E X A M I N A T E U R S

Le mandat

À chaque année, le comité des examinateurs élabore 
l’examen professionnel d’admission à l’exercice de la 
profession . Il voit également au bon déroulement de la 
séance de l’examen et à la correction de celui-ci .

Les membres

•	 M . Pierre Gravel, a .-g ., président

•	 M . Pierre Giguère, a .-g ., secrétaire

•	 M . Denis Parrot, g .

•	 M . Martin Brindamour g .

•	 M . Christian Murray, a .-g .

•	 M . Éric Royer, a .-g ., nouveau membre

•	 M . Daniel Ayotte, a .-g ., membre sortant

Les activités

Cette année, il y a eu un changement de membres au sein 
du comité des examinateurs . M . Daniel Ayotte nous a quitté 
à la fin de l’année 2009 et a été remplacé par M . Éric Royer . 
Nous tenons à remercier M . Daniel Ayotte pour sa 
participation au sein du comité des examinateurs et nous 
souhaitons la bienvenue à M . Éric Royer au sein du comité .

Les membres du comité ont tenu quatre (4) réunions 
dûment convoquées, au cours de la dernière année . Au 
cours de celles-ci, les principaux sujets ont été la prépa-
ration et la révision de l’examen .

L’examen professionnel d’admission 2009

Pour l’année 2009, l’examen professionnel d’admission à 
la pratique de la profession d’arpenteur-géomètre a eu 
lieu les 26, 27 et 28 mai 2009 . Les volets de l’examen écrit se 
sont déroulés au pavillon Abitibi-Price de l’Université Laval, 
tandis que le volet oral a eu lieu à l’Hôtel des Gouverneurs 
de Sainte-Foy .

Un total de trente-et-une (31) personnes se sont inscrites  
à l’un ou l’autre des volets de la séance de l’examen 
professionnel de mai 2009, incluant douze (12) finissants 
de 2009 et quatre (4) candidats au titre de géomètre . Une 
(1) personne inscrite à l’examen ne s’est pas présentée 
aux différents volets de l’examen . 

Pour le processus de révision de l’examen, nous avons reçu 
deux (2) demandes de révision en foncier avec modification 
du statut d’échec à succès pour ces deux (2) demandes . 
Nous avons reçu une (1) demande de révision en scien-
tifique avec modification du statut d’échec à succès pour 
cette demande . Une demande de révision a aussi été reçue 
pour l’examen de géomètre en géomatique avec aucun 
changement de statut pour cette dernière demande .

À la fin du processus de l’examen professionnel 2009, dix-
neuf (19) nou veaux candidats, incluant deux (2) géomètres, 
ont réussi tous les volets et peuvent poursuivre le 
processus pour être admis à l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec . De ce nombre, sept (7) des douze 
(12) finissants de 2009 ont réussis tous les volets du 
premier coup . 
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Nous tenons aussi à souligner la très bonne performance 
de la candidate finissante Stéphanie Caroline Belleville qui 
a obtenue les meilleurs résultats à l’examen professionnel 
2009 en réussissant à maintenir une moyenne de 78,7 % 
pour l’ensemble des trois volets .

Les statistiques de l’examen professionnel 2009

CANDIDATS(ES) SUCCÈS ÉCHECS

Volet scientifique 20 16 4

Volet foncier 22 17 5

Géomètre en géomatique 1 0 1

Géomètre en géodésie 1 1 0

Géomètre en hydrographie 1 1 0

Volet oral 18 16 2
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mme hélène julien, A.-g.
Présidente du comité des stAges  

de formAtion Professionnelle

R A P P O R T  D U 
C O M I T É  D E S  S T A G E S 
D E  F O R M A T I O N 
P R O F E S S I O N N E L L E

Le mandat

Le comité des stages a pour mandat de voir à l’application 
des dispositions du Règlement sur le stage de formation 
professionnelle des arpenteurs-géomètres . Entre autres, 
il valide les pré-requis lors des inscriptions, il reçoit les 
évaluations des stages et les rapports des stagiaires . 
Après l’examen de ces documents, il recommande au 
comité exécutif l’acceptation ou le rejet du stage effectué .

Les membres

•	 Mme Hélène Julien, a .-g ., présidente

•	 Mme Josée Bastien, a .-g ., secrétaire

•	 Mme Danielle Latulippe, a .-g .

•	 M . Alain Lépine, a .-g .

Les activités

Au cours de la dernière année, le comité s’est réuni à  
six (6) reprises et a étudié en moyenne six (6) dossiers par 
rencontre .

À ce jour :
−  Candidats(es) ayant terminé leur stage : 7
−  Candidats(es) qui sont présentement en stage : 19

Les principaux objectifs du comité sont :

•	 Faire un suivi constant des stagiaires en stage de 
formation;

•	 Prendre connaissance des rapports de stages ainsi 
que des fiches d’évaluation complétées par le maître 
de stage;

•	 Recommander l’acceptation du stage au comité 
exécutif de l’Ordre pour les stagiaires ayant rempli 
toutes les conditions du Règlement sur les stages de 
formation professionnelle des arpenteurs-géomètres;

•	 Donner de l’information aux stagiaires et aux maîtres 
de stages sur ledit règlement;

•	 Faire des recommandations au comité exécutif de 
l’Ordre sur les difficultés rencontrées avec certains 
stagiaires ou maîtres de stage .

De façon générale, le comité a approuvé tous les stages . 
Cependant, certains rapports n’étaient pas rédigés de 
façon professionnelle, claire ou encore (et surtout) certains 
stagiaires n’avaient pas respecté les délais prévus pour la 
transmission de leurs rapports et/ou de leurs évaluations . 
Selon le cas, avant l’approbation finale, nous avons 
demandé des précisions ou des modifications au rapport 
des stagiaires concernés ou des explications par écrit pour 
justifier les retards . 



R a p p o r t  a n n u e l  2 0 0 9  |  2 0 1 0

31

Les membres du comité constatent que les maîtres de 
stages ont une connaissance très sommaire du Règlement 
sur le stage de formation professionnelle des arpenteurs-
géomètres quant aux délais associés à la transmission des 
documents . Par conséquent, certains stagiaires sont à  
la remorque de leurs maîtres de stages et ont à justifier des 
retards imputables à leurs maîtres de stages . Dans la 
prochaine année, le comité fera un suivi plus serré auprès 
des maîtres de stages dont les stagiaires auront transmis 
leurs documents en retard .

De plus, la présidente du comité a rencontré (avec le 
président du comité des examinateurs) à l’automne dernier 
les étudiants de l’Université Laval afin de distribuer l’infor-
mation générale et répondre aux questions concernant les 
stages . Environ une quinzaine d’étudiants ont participé à 
cette ren contre .

Compte tenu des ententes de la mobilité de la main-d’œuvre 
entre la France et l’Ontario, des enjeux de taille attendent les 
membres du comité . Le comité devra éventuellement 
plancher sur un nouveau système pour mieux encadrer les 
maîtres de stages et les stagiaires afin d’être à niveau avec 
les stages des associations étrangères . Les membres du 
comité espèrent avoir le support financier et humain à 
l’élaboration de ce projet .

J’aimerais enfin remercier mesdames Josée Bastien, 
Danielle Latulippe et monsieur Alain Lépine pour leur impli-
cation au sein du comité au cours de la dernière année .
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mme geneviève tétreAult, A.-g.
Présidente du comité de lA revue

R A P P O R T  
D U  C O M I T É  
D E  L A  R E V U E

Le mandat

Le comité de la revue est responsable de la publication de 
la revue GÉOMATIQUE, la revue de l’Ordre des arpenteurs-
géomètres du Québec . Cette revue est publiée quatre fois 
par année (mai, août, novembre et février) et son tirage est 
d’environ 3 000 exemplaires .

Le comité est mandaté pour réaliser l’ensemble des activités 
nécessaires à sa publication . Il effectue la recherche 
d’auteurs et d’articles, s’occupe de la distribution, de la révi-
sion des textes, de la vente de publicités, de la conception 
et de son impression .

La revue GÉOMATIQUE a pour objectif d’informer les 
arpenteurs-géomètres des nouveautés scientifiques, tech-
no logiques, juridiques et sociales liées à leur profession .

D’autre part, elle vise à promouvoir la profession d’arpenteur-
géomètre auprès de professionnels œuvrant dans des 
domaines connexes (notaires, avocats, juges, ingénieurs, 
urbanistes, évaluateurs, architectes, ingénieurs forestiers, 
milieu gouvernemental et municipal) . 

Les membres

•	 Mme Geneviève Tétreault, a .-g ., présidente 

•	 Mme Marie-Ève Nadeau, a .-g ., vice-présidente 

•	 Mme Nicole-Claude Berna, secrétaire-trésorière 

•	 M . Denis Turgeon, a .-g . 

•	 M . Paul-André Gagnon

•	 Mme Véronique Nadeau, a .-g . 

•	 M . Jean-Sébastien Chaume, a .-g . 

•	 Mme Julie Barbeau, B .Sc .A . 

Modification au comité

Au courant de l’année 2009, trois nouveaux membres se 
sont joints au comité, soient madame Jacynthe Pouliot, 
a .-g . et professeure à l’Université Laval, et messieurs 
François Lehouillier, a .-g ., et Gabriel Santiago Arancibia, 
a .-g . M . Rock Santerre, a .-g ., et M . Frédéric Martel, a .-g ., 
ont quitté le comité après une collaboration de plusieurs 
années . Nous les en remercions sincèrement . 
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Activités et bilan

Nous avons cette année publié quatre (4) numéros de la 
revue GÉOMATIQUE, et encore une fois, la diversité des 
articles a été au rendez-vous . Des articles liés notamment 
à la législation foncière, aux cadastres internationaux, à la 
gestion, à la géomatique ainsi qu’à la situation de la 
profession au niveau international . 

Le numéro de l’été 2009 a été presqu’entièrement consa-
cré à la signature de l’arrangement de reconnaissance 
mutuelle des qualifications professionnelles (ARM) entre 
les géomètres-experts de la France et les arpenteurs-
géomètres du Québec . Pour souligner cet événement 
historique, le tirage de la revue a été augmenté afin d’être 
distribuée à nos homologues français . 

Comme à chaque année, une constatation s’impose : nous 
avons peu d’articles en réserve ce qui crée un surplus de 
travail pour les membres du comité qui doivent mettre tout 
en œuvre lors des dates de tombée pour trouver des 
articles pertinents et originaux . 

Le comité remercie les auteurs qui ont investi beaucoup de 
temps afin de produire des articles d’une qualité excep-
tionnelle, sans oublier les chroniqueurs dont une toute 
nouvelle, Mme Véronique Nadeau, a .-g ., qui a succédé à 
M . Frédéric Martel, a .-g ., pour la chronique AGenda . 

Lors de la réunion du Conseil d’administration tenue en 
décembre dernier, il a été résolu que les ex-présidents ou 
toute autre personne connaissant les sujets potentiellement 
litigieux à l’Ordre, fasse partie du comité de lecture de la 
revue Géomatique afin de s’assurer que les articles publiés 
rencontrent les objectifs de cette dernière .

Prix du fonds Joncas

Les prix du fonds Joncas ont été remis lors du 41e congrès 
de l’OAGQ au Mont-Tremblant . Le comité a donc sélectionné 
les auteurs gagnants pour les prix de publication récom-
pensant les meilleurs articles pour les volumes 34 et 35 . 
Ces prix sont gérés par le comité de la revue et financés 
grâce à la participation du fonds Joncas . Pour le volume 34 : 
le prix « jeune auteur » a été remis à Mme Marie-Renée 
Chauveau-Lavoie, a .-g ., M . Marc Descôteaux, a .-g .,  
M . Renaud Hébert, a .-g ., et M . Tristan Séguin, a .-g ., pour 
l’excellent article sur le système de tenure des terres au 
Bénin . Le prix « auteur expérimenté » a été remis à M . Marc 
Gervais, a .-g ., pour l’article « La double personnalité du 
billet de location » . Pour le volume 35 : le prix « jeune 
auteur » a été remis à Mme Julie Barbeau pour son article 
très intéressant sur le Projets Géomatique Sans Frontières 
(GPSF) au Bénin . Le prix « auteur expérimenté » a été remis 
à M . Marc Gervais, a .-g ., pour un autre article de qualité 
sur l’expertise : la mission, le rapport et le vocabulaire . 

Perspectives

Pour la période 2010-2011, nous visons toujours à garder 
l’équilibre entre les revenus et les dépenses d’opération . 
Nous tâcherons d’offrir aux lecteurs des articles captivants 
et de qualité, plus particulièrement dans le domaine de 
l’arpentage foncier tant au niveau québécois qu’au niveau 
international . 

De plus, nous voulons profiter de la mise à jour du site 
Internet de l’Ordre des arpenteurs-géomètres du Québec 
pour promouvoir la revue et mettre en ligne son contenu . 

Finalement, je tiens à remercier tous les membres du 
comité pour le temps investi et leur formidable et constante 
contribution . 
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m. luc st-Pierre, A.-g. 
directeur générAl  

et secrétAire de l’ordre

R A P P O R T  
D U  F O N D S  J O N C A S

Le mandat

Fournir une aide financière aux étudiants qui poursuivent 
des études au baccalauréat en sciences géomatiques;

Promouvoir les études graduées en scien ces géomatiques 
en accordant des bour ses aux étudiants qui poursuivent 
des études au niveau de la maîtrise et du doctorat;

Primer à chaque année les publications jugées les plus 
méritantes dans le domaine des sciences géomatiques .

Les membres 

•	 M . Guy Béliveau, a .-g ., président

•	 M . Jacques Jobin, a .-g .

•	 M . Denis Parrot, g .

•	 M . Berthier Beaulieu, a .-g .

•	 Mme France Plante

•	 M . Michel Boulianne, a .-g .

•	 M . Stéphane Roche, ing . jr .

•	 M . Marc Gervais, a .-g .

•	 M . Francis Roy, a .-g .

•	 Secrétaire-trésorier : M . Luc St-Pierre, a .-g .

Les activités

Au cours de l’exercice 2009-2010, les administrateurs du 
fonds Joncas ont tenu deux réunions . Le fonds Joncas a 
attribu   ide financière sous forme de prêts de 1 750 $ à 
trois étudiants de deuxième année inscrits au bacca-
lauréat en sciences géomatiques de l’Université Laval .  
Le montant accordé correspond aux frais de scolarité 
d’une année et sera converti en bourse si l’étudiant réussit 
ses études et obtient son diplôme . 

De plus, une aide financière de 5 000 $ fut attribuée à un 
étudiant de 2e cycle et une aide financière de 7 000 $ à une 
étudiante de 3e cycle . 

Comme à chaque année, un montant de 500 $ fut attribué 
en prix à des auteurs d’articles parus dans la revue 
Géomatique .
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